

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

REDACCIÓN, ADMÓN. É IMPRENTA

POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUScriptor

tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los

Anuncios y Esquelas

que publique en este periódico.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. 1 peseta al mes

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea

En 4.ª 0.10

ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

La justicia humana

A estas horas el desgraciado carabino Zorrilla, que en un momento de obcecación, arrebató la vida a un semejante suyo, pero superior en la disciplina del cuerpo, habrá comparecido ante el tribunal inapelable del Juez Supremo.

Honda tristeza invade el alma cuando llegan las noticias de una ejecución. Algo así como una ráfaga de aire frío penetra hasta los huesos, produciendo tal destemplanza en nuestro cuerpo, que nos hace aparecer fríos y taciturnos y es que la naturaleza se resiste a ver segada la vida de una persona, cuando le restan grandes energías para su propia conservación.

Cierto, que determinados crímenes merecen tan la ejemplaridad del castigo y que nadie autorizó al delincuente para arrebatarse la vida de su semejante; pero no es menos cierto, que el reo a quien se ejecuta debería en nosotros grandísima conmiseración y que a no levantarse a la justicia, reclamando la debida compensación, cediendo a nuestros propios impulsos le concederíamos el indulto.

Quizá será, que por nuestra mente pasan esas horas de angustia que preceden a la ejecución; acaso porque la escena sangrienta del suceso se nos presenta con su horrible desnudez, pero el hecho es que sin dejar de odiar el crimen, se le vanta demandando compasión la figura del delincuente.

Cuando se analizan las circunstancias del crimen, la sin razón del delito, la inocencia de la víctima, y los males que a su familia acarrea la mano del criminal, entonces la razón parece que acalla la voluntad y lo que la naturaleza repele por un acto espontáneo, la inteligencia o impone como un mal necesario.

¿Que sería de la sociedad? ¿que sería de la disciplina sin la ejemplaridad del castigo?

La experiencia nos demuestra que a medida que existe lenidad en los fallos, los gérmenes del delito se desarrollan con mayor facilidad.

Así es que mientras en la disciplina militar se registran escasas trasgresiones, en el Código penal se están dando a cada paso, y es que el crimen está en razón inversa de los medios de represión.

El Dios de las misericordias se haya dado por satisfecho con la satisfacción que ha quedado la justicia humana!

Ecos políticos

El debate del régimen local en el Senado

Hasta ahora no hay nada acordado en definitiva respecto a este debate, esperándose, sin duda, la llegada del señor Montero Ríos, a quien ha telegrafiado el señor Azcárraga, dándole cuenta de la fecha en que comenzará la discusión.

Tampoco los republicanos ni los solidarios tienen nada decidido; pues esperan la llegada de sus respectivos jefes.

Cuando regresen éstos y el señor Montero Ríos, se reunirán, con objeto de adoptar un plan de discusión, designando los individuos de las minorías que han de consumir los seis turnos, y los que han de intervenir para alusiones.

Como en el Congreso, también en la alta Cámara hay individuos que se proponen estorpear todo lo posible el proyecto.

Se habla ya de un senador de la minoría democrática que tiene redactadas 231 enmiendas al proyecto.

La sesión del lunes en el Congreso

Con arreglo a lo acordado por la Cámara, hasta el miércoles ó jueves no podrá comenzar en el Congreso la discusión de los Presupuestos; pues para esa fecha se juzga que habrá de estar sobre la mesa todos los dictámenes.

Hasta que comience esa discusión las sesiones serán de cuatro horas, discutiéndose en las del orden del día el proyecto comunicaciones marítimas y el de reforma de la ley de alcoholes, ya modificado el dictamen.

Para primera hora de la sesión del lunes se anunció un debate, que iniciará el señor Soriano, sobre hechos que se suponen ocurridos en Barcelona, y que han servido para entretener a los habituales del salón de conferencias durante cuarenta y ocho horas. Ese mismo debate se anunciaba a cargo de los liberales, pero no llegó a plantearse. Es posible que si se plantea, haya emociones; pero no del lado que esperan, en uso de su derecho, los señores de la oposición.

El Ministro, la criatura y los pantalones

Ha pasado por esta estación para Cartagena nuestro amigo don Joaquín Codorniu, secretario particular del Ministro de la Gobernación y nos ha asegurado que es una invención más de los rotativos su aserto de que hace algunas noches una mujer del pueblo arrojó al coche en que iban ambos un bulto, conteniendo una criatura recién nacida. Sin embargo, acaso pase a la historia el reportero engendro, como han pasado los famosos pantalones a cuadros con que tratan de caracterizarse para representar al señor de la Cierva los actores del género chico de Madrid y provincias. Y sin embargo, ¡nuestro paisano jamás usó tales pantalones!

¡MADRE!

Caminaba pensativa y sollozante. Envolvía su cuerpo negro manto. La huella del pesar y del quebranto dejábase entrever en su semblante.

Con paso decidido y anhelante marchaba presurosa al camposanto. En sus blancas mejillas puso el llanto de un amargo dolor, lindo brillante!

Al camposanto entró, y en una losa donde solo el cincel grabó hijo mío se puso a sollozar amargamente.

Hacia el cielo elevó su vista hermosa posó sus labios en el mármol frío ¡y la luz de la fe nimbó su frente!

F. JIMÉNEZ RUIZ

NOTA DEL DÍA

A divertirse tocan. Que llueve

Cuatro Cines; nada menos que cuatro centros de diversión, son los que en la actualidad funcionan en Murcia, y eso que, luego a luego, cuando el público se muestra retraído y deja de ir al teatro por causa siembre justificada, se dice que no tiene afición y aun se añade que no se quiere gastar el dinero.

Puede ser esto verdad, pero en el supuesto que así sea, siempre tendrá alguna atenuante: tal como la de que no le agraden los artistas, porque no habrá quien pretenda hacer que un público tenga las irragadas que le venga en gana a este ó aquel empresario.

En la actualidad está demostrando que le agradan los espectáculos y ajenas que no solamente le lleva al Cine ó al Teatro la artista desconocida que, escasa de aprensión, presenta todas sus desnudeces con la mayor naturalidad del mundo.

Desde Albacete

Audiencia

Señalamientos para el día 11: Juzgado de Carta rena. — El Banco de España, con doña Bárbara Martínez y otros, sobre reclamación de cantidades.

Letrados, señores Guardiola y Sotor; procuradores, Sres. Parras Soriano y Sanchez Silva.

CORRESPONSAL

La gran higiene

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Accediendo a indicaciones de distinguidos médicos de la capital con gusto publicamos la siguiente conferencia del Doctor J. Ferrán, que fué leído en el Congreso de la tuberculosis en Zaragoza.

Dice así:

SEÑORAS, SEÑORES:

«Sin duda al conocer el título de esta conferencia os habreis figurado que desde el momento en que me he propuesto entretener vuestra atención hablando de una higiene grande admito yo la existencia de una higiene pequeña. Y así es, en efecto. Hay para mí una higiene mayúscula que, sin alardes de fuerzas ó pone a la enfermedad loco, pues tan pronto se pone el cielo más oscuro que la pena como quédase despejado y tiene un azul purísimo.

Hay muchas personas a quienes no les causan pavor los chaparroses y hasta se dan gustazo de largarse a la calle en cuanto ven caer cuatro gotas. Bien dicen luego que hay caprichos que merecen palos.

Según parece se ha quedado en moda la lluvia y con ello hay quien no se disgusta. Ricardo Blazquez, por ejemplo. La primera mañana de frío y el temporero de agua le han hecho sonreír.

Ahora viene a cuento hablando de Blazquez y el agua el siguiente diálogo:

—Vecina, ya llueve.

—¿Y qué?

—¿No le teme al agua?

—¡Cá!

Si le he comprado unos chanclos! a Blazquez el del Bazar!

—¿Y qué me dice con eso?

—Pues le tengo que contar que con los chanclos no temo ni al diluvio universal.

FRANCISCO CAMPOY.

Desde Albacete

Audiencia

Señalamientos para el día 11: Juzgado de Carta rena. — El Banco de España, con doña Bárbara Martínez y otros, sobre reclamación de cantidades.

Letrados, señores Guardiola y Sotor; procuradores, Sres. Parras Soriano y Sanchez Silva.

CORRESPONSAL

La gran higiene

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Accediendo a indicaciones de distinguidos médicos de la capital con gusto publicamos la siguiente conferencia del Doctor J. Ferrán, que fué leído en el Congreso de la tuberculosis en Zaragoza.

Dice así:

SEÑORAS, SEÑORES:

«Sin duda al conocer el título de esta conferencia os habreis figurado que desde el momento en que me he propuesto entretener vuestra atención hablando de una higiene grande admito yo la existencia de una higiene pequeña. Y así es, en efecto. Hay para mí una higiene mayúscula que, sin alardes de fuerzas ó pone a la enfermedad loco, pues tan pronto se pone el cielo más oscuro que la pena como quédase despejado y tiene un azul purísimo.

Hay muchas personas a quienes no les causan pavor los chaparroses y hasta se dan gustazo de largarse a la calle en cuanto ven caer cuatro gotas. Bien dicen luego que hay caprichos que merecen palos.

Según parece se ha quedado en moda la lluvia y con ello hay quien no se disgusta. Ricardo Blazquez, por ejemplo. La primera mañana de frío y el temporero de agua le han hecho sonreír.

Ahora viene a cuento hablando de Blazquez y el agua el siguiente diálogo:

—Vecina, ya llueve.

—¿Y qué?

—¿No le teme al agua?

—¡Cá!

Si le he comprado unos chanclos! a Blazquez el del Bazar!

—¿Y qué me dice con eso?

—Pues le tengo que contar que con los chanclos no temo ni al diluvio universal.

FRANCISCO CAMPOY.

de un remedio máximo con el

La higiene preferida por todos pretende evitar las enfermedades remediando multitud de causas de un orden muy secundario; motivo por el cual su eficacia resulta muy embrollada y dudosa, que es difícil precisar a que orden de esfuerzos corresponde, y en qué cantidad a cada uno de ellos. La heterogeneidad de los elementos remediados, ocasionando esta confusión, le quita a nuestra labor todo carácter científico, ya que el conocimiento exacto de las causas morbigenas comienza con la medida de la intensidad de las mismas ó de la intensidad de sus efectos. Porque lo que no es mensurable, no es científico.

La higiene grande, aquella por cuyo progreso laboro toda mi vida no niega a las causas secundarias el tanto justo de acción indirecta que ejercen en el determinismo de nuestras enfermedades. Por este mis preferencias no llevan aparejado el menos precio por la higien mínima, pues no soy de aquellos que se obstinan en cerrar los ojos a realidad de los hechos. Sé bien que no carece de interés el balance efectuado recientemente de los remedios de esta higiene en un país como Alemania, que por su cultura y por su disciplina social constituye terreno favorable para realizar con éxito experiencias de esta índole. Según este balance, sumando la acción de todas las reformas hechas en la legislación social en sentido sanitario, a la de todas las campañas científicas y humanitarias y a la de todos cuantos progresos se han realizado con tendencia a mejorar la salud pública, en un periodo de veinte años comprendido entre 1886 y 1906, la mortalidad en Berlín, que era de 462, ha bajado a 180, correspondiéndole a la tuberculosis un descenso considerable, puesto que, produciendo esta enfermedad 31 defunciones por cada 1.000 habitantes en 1886, solo produjo 17 en 1906.

Lo único que empaña el brillo de este éxito es lo fabulosamente caro que ha costado. Tanto es así, que con dificultad podría el presupuesto de un país modesto soportar los enormes gastos realizados en este sentido por la culta Alemania. Por otra parte, no es presumible que donde falte el ambiente de progreso que en ella se respira se obtengan idénticos resultados, pues ya se ha visto que, apesar de haber adoptado medidas análogas, la mortalidad, en vez de disminuir, ha au-

FOLLETON DE EL TIEMPO (32)

El ciudadano Fortún

Escrito expresamente para EL TIEMPO POR Don José Frutos Baeza

espesos grupos de gentes que levantaban un murmullo sordo y continuado.

Veíase luz a través de los balcones de la casa Consistorial. El alcalde, al observar la presencia de los grupos, había convocado apresuradamente a sesión extraordinaria.

De pronto apareció un nuevo pelotón de patriotas enarbolando una bandera roja, que iluminaba la luz de unos cuantos hachones. Este pelotón abrióse calle entre los primeros grupos y se situó frente a la Casa Ayuntamiento.

—¡Abajo el Ministerio! ¡Viva Riego!—gritaron varios exaltados.—La muchedumbre coreó estos gritos.

Una comisión de ciudadanos libres, entre los que figuraba mi ya famoso vecino, subió a las Salas Consistoriales, y manifestó a la Corporación municipal, que, ellos, como representantes del pueblo soberano, habían resuelto pronun-

ciarse contra el Ministerio, y no acatar, por consiguiente, orden alguna em nada del Gobierno central.

Fortunilla estuvo tentado de reproducir su breve discurso, pero no le faltó quien le tirase de la lengua, a punto en que D. Pedro de la Cantolla, alcalde segundo, que presidía la sesión, se dirigió a los comisionados, y les dijo: que el ayuntamiento estaba identificado con el pueblo, pero que era prudente aplazar el movimiento, hasta el siguiente día, en que llegaría la posta de Madrid.

—¡No hay espera que valga!—exclamó Fortún.

—¡Sin espera! ¡Sin espera! ¡Abajo el Ministerio!

Estas voces repercutieron pronto por la explanada.—¡Quién habla de esperas!—exclamaban mil voces. ¡Abajo el Ministerio! ¡Pronunciamiento! ¡Pronunciamiento!

Cantolla convocó en el acto a junta de autoridades, y ordenó a la Milicia Eacional que se pusiera sobre las armas.

Momentos después llegaron a la Casa Consistorial el comandante de armas, el gobernador de la Mitra (el obispo Jimenez había fallecido pocos días después del motin contra Ostolaza y a consecuencia de la impresión que le produjo semejante suceso;) el Intendente interino, varios jefes

de la tropa permanente de esta ciudad, a saber: el coronel del Provincial de Málaga D. Gregorio Piquero y Argüelles, el coronel del regimiento de la Princesa, el de la costa de Granada y el comandante del Provincial de Murcia; los comandantes de milicias Vizconde de Huertas, don Mariano Flores, D. José Barrera, D. Ignacio Carrasco y D. Agustín Braco; y en representación del pueblo, D. Rafael Esbrí, D. Matías Rentero, D. José Aguilar, capitán de artillería; D. Juan Alix; D. Mariano Lucas, y los párrocos de Santa María, Santa Eulalia, San Lorenzo y San Pedro.

A moción del comandante Braco se ofició a la Diputación notificándole la resolución popular y la adhesión de las autoridades, y simultáneamente se comunicó por escrito al jefe político interino D. Francisco Saavedra, el estado de pronunciamiento en que se hallaban autoridades y pueblo contra las decisiones del ministerio, y su deseo de que él, coadyuvando en esta actitud, "marchase también francamente por la senda constitucional."

El jefe político se hizo el sordo, y aún el mudo, pero el pueblo no se le perdonó.

El discurso de Fortunilla fué, pues, la mecha que hizo estallar la mina de la rebelión. Jamás zapatero alguno había alcanzado semejante triunfo tribunicio.

Esquines, que fué titiritero, compartió con Demóstenes la excelcitud de la elocuencia griega.

El ciudadano Fortún estaba en coyuntura de eclipsar al demagogo Alpuente.

Cuando abandonamos el Arenal, buscando el reposo, después de tantas emociones de entusiasmo, rodeó a Lorenzo un grupo de admiradores que le dejó, en mi compañía, en la puerta de casa.

Ni Celestino, que ya hacía heroicamente en la plaza de toros, había estrechado más manos amigas.

Fué el héroe popular de aquella noche, para él memorable. En su rostro adivinábase la exaltación de su fantasía, galopando sobre el clavileño de la ambición por los gloriosos espacios...

XXVI.

Seguimos pronunciados

En la noche del día 25, llegó a noticia del pueblo que el regimiento de Málaga, pronunciado, como toda la guarnición, había recibido orden de salir para Cartagena, donde, como en la capital, se habían rebelado tropa y paisanaje.

En el Arenal se repitió el espectáculo de la noche del 16. Los grupos de exaltados, atronaban el espacio con vivas a Riego y mueras al gobierno.

Reunido el ayuntamiento en cab ldo extraordinario se leyó una exposición del pueblo pidién-

mentado en otros países, como ha ocurrido por ejemplo en Irlanda.

Supónese con fundamento que el obtenido en Alemania ha sido debido al seguro obligatorio contra la tuberculosis, impuesto á los obreros y á la creación de multitud de Sanatorios cuyo fin tiende, en realidad, á poderle sacar mayor rendimiento á la máquina humana cuando está física.

Los beneficios que rinde esta higiene son óbvios y, por lo tanto, no cabe discutirlos. Así, pues, donde el presupuesto del Estado consienta los gastos que Alemania ha hecho en reformas sanitarias se lograrán parecidos ó iguales resultados, si, además, las costumbres y la cultura del país contribuyen á que aquellas reformas puedan arraigar en la opinión.

Lo malo de esta higiene es que nada tiene de específica y, como además anda á ciegas, procediendo por tanteos, los partidarios de cada reforma quieren que sea su predilecta la que haya dado mayor rendimiento; resultando de esta inseguridad que no hay manera de poder tomar á esta por base para calcular oportunamente la parte del presupuesto destinada á servicios sanitarios. Ahora ocurre que se gastan á veces cuantiosas sumas en medidas que, *a priori*, juzgamos eficaces, sin que nadie se haya cuidado de aquilatar si lo son en realidad y en que proporción, pudiendo muy bien suceder que después de una indagación minuciosa resulte la pretendida eficacia completamente nula.

(Se continuará)

Los árboles frutales

Hay una creencia entre los labradores de esta región, tan profundamente arraigada, que la extirpación de ella manifestaría en un cambio completo y decisivo del atraso ó incuria en que yacen la mayoría de los que se llaman agricultores. Esta idea, que por sí sola, gravita aplastando la evolución de una de las ramas más importantes de la industria agrícola, cual es el cultivo de los árboles frutales, consiste en no proporcionarles á estos vegetales abonos para restituir los principios que absorben por sus raíces determinan su crecimiento en el período del desarrollo, ó la formación de abundantes y sabrosos frutos cuando el árbol es susceptible de producción.

Si fijamos nuestra atención, si quiera sea someramente, en la función que cada uno de los principios nutritivos ejercen directamente por sí ó combinados para la nutrición y asimilación de estos vegetales, veremos el error funesto de los que creen que la restitución para estos árboles se debe confiar á la Naturaleza.

El nitrógeno desarrolla el árbol, le proporciona lozanía y frondosidad, manifestándose su acción cuando el vegetal lo absorbe en cantidad prudencial, por un desarrollo extraordinario en el elemento foliáceo de la planta. Pero será en vano este desarrollo si el árbol no encuentra el ácido fosfórico, el cual contribuye á la fecundación de las flores y desarrollo del fruto, conservándose este por más tiempo, y siendo más aromático, dulce y sabroso.

La potasa desarrolla el fruto, lo colora y hermosa, y proporciona además á las ramas del árbol dureza para resistir las bajas temperaturas, que tanto perjudican á estos árboles.

El melocotonero, el peral el ciruelero, como todas las plantas se desarrollan á expensas de estos principios que son absorbidos de la tierra.

Sus frutos se sazonan y maduran con la cooperación de agentes tan importantes como son el calor y la luz, que afortunadamente la intensidad de ellos es la característica atmosférica regional.

Cada tristeza piensa lo prófuga que se manifiesta la Naturaleza en esta tierra y lo poco que el hombre contribuye á aprovechar estas condiciones contemplándolas con un cultivo esmerado ó por lo me-

nos, poniendo á disposición de las plantas que cultiva estos elementos que son la materia prima, que los vegetales, como verdaderas máquinas, transforman en sustancia orgánica, base de nuestra vida.

La presencia de ellos se exterioriza en estos vegetales por una abundancia de frutos jugosos y aromáticos cosechados en árboles pléotéricos de lozanía.

La falta ó carencia viene hermanada con la clorosis (amarillez de las plantas), vida lánguida y corta y frutas faltos de jugo, que apenas pueden conservarse unos pocos días de cosechados.

Y cuando esto sucede en nuestra región, cuando apenas se pueden presentar al mercado de Londres frutas que compitan con las obtenidas en regiones que ni con mucho pueden compararse en condiciones á la nuestra, día por día es mayor la oferta en este mercado y en otros europeos de tanta importancia, de frutas obtenidas en la misma Inglaterra, en los Estados Unidos, y en otras naciones que, contrariando lo infecundo del suelo con abonos racionales, y los rigores del clima con un cultivo ingenioso y práctico, permite la abundancia de producción, una oferta que merma la demanda á nuestros productos.

Y mientras, en la mente del murciano se consolida la idea de la superioridad de nuestros frutos y tenemos como axiomática la creencia de que cultivamos el frutero del mundo. Así debiera ser.

JUAN HERNANDEZ.

El día de ayer

Como el huésped que esperábamos no tenía su llegada á fecha fija nos sorprendió ayer; llegó el invierno y como avanza, el día solo envió sobre la tierra murciana sus legiones fugaces, el Rey de los vientos ha dado ayer prueba de su vitalidad.

El día fué desapacible y más bien frío, así es que la capital ofrecía un aspecto extraño si se quiere dada la animación de que hasta ahora hemos disfrutado en los días festivos.

Por la mañana tuvo lugar la anunciada reunión de propietarios en los salones del Circo; eran los protagonistas de los arbitrios sobre canales los que se congregaron para escuchar la elocuente palabra del señor Martínez Moya que dió á conocer la fórmula de avenencia que con el arrendatario había convenido la comisión nombrada en sesiones anteriores, y es de la rebaja del 50 por 100 en el plazo de 8 días para los propietarios que no hubieran pagado.

De justicia es reconocer que el Arrendatario de arbitrios ha puesto de su parte cuanto ha sido necesario para la solución del conflicto, puesto que los mismos oradores han reconocido, que examinados los boletines, no podía bajarse ni un 25 por 100, sin perjudicar los intereses del mismo.

También habló el señor Sánchez-Solis y con palabra correcta prepuso la creación de un Sindicato para la defensa de los intereses de los propietarios, organismo de práctica aplicación al confeccionarse los próximos presupuestos en el Ayuntamiento.

Para adherirse usaron de la palabra los señores Blanco (D. Andrés) y Palarea.

Después de la misa de doce, no fué grande la animación en las calles de la Platería y Trapería, cosa que es bien de lamentar por la ausencia de esas caras bonitas, propias de nuestra tierra y envidia de los demás.

Por la tarde, sea por la asistencia al concierto clásico ó por lo desagradable del día, se vió poca gente en los paseos públicos, siendo por el contrario la concurrencia numerosa en los cuatro cinematógrafos de que disfrutamos. En éstos se pusieron bonitos números, que aplaudió el numeroso público.

Círculo Católico

Con un lleno rebosante se celebró anoche la función anunciada por la sección dramática de la C. de Santo Domingo.

La Música Clásica obtuvo una interpretación esmerada haciendo las delicias del numeroso público los hermanos Vivancos y el Sr. Seller, que en su papel de Cuefate estuvo felicísimo.

Los hermanos Vivancos demostraron que son unos excelentes cantantes.

En segundo lugar se representó el drama El Culpable, mereciendo una gran ovación los Sres. Sigler y Sobejano y en último lugar se puso la Marcha de Cadiz: de esta obra solo podemos decir que en vista del éxito obtenido ha sido pedida para que se repita el próximo domingo.

Mil plácemes merecen el Rdo. Padre Velasco director de la C. y el Sr. Seller director de la sección dramática pues han sabido poner á la C. á la altura de las que existen en Barcelona, Zaragoza, Madrid y otros.

El próximo domingo dará comienzo la sección catequística.

Sociedad Murciana de conciertos clásicos

Tercer concierto

Notable era el programa que para la sesión de ayer tarde presentaban los profesores del sexteto clásico. Al lado de los grandes maestros, creadores de un arte inmenso, siempre vivo y siempre nuevo, figuraban nombres de maestros modernos, ya gloriosos, que, aun siguiendo la huella de aquellos que son su abuelo artístico, señalan sin embargo una nueva y transcendente evolución de la música.

La «Polonesa», de Beethoven, ese precioso «juguete» del gran maestro, repetido en este concierto á petición de varios abonados é interpretada con mayor gusto y ajuste si cabe que en la primera audición, fué escuchado con gran placer y aplaudido con entusiasmo El señor Sanz estuvo admirable.

A continuación tocó el sexteto, por primera vez, un bellísimo, un primoroso «Minuetto» de Benjamin Godard, obra que si bien no es verdaderamente de un puro clasicismo, brilla en cambio por su inspiración y por la gracia genuinamente francesa que rebosa en todas las composiciones de tan estimable y celebrado maestro.

Con suma delicadeza ejecutó el sexteto este precioso número que mereció y obtuvo unánime aplauso.

Por primera vez también figuraba en el programa el «Allegro del trío en ré menor» de Mozart, de quien ha dicho un eminente crítico, que «no es el más grande de los músicos por que existió Beethoven» Su característica claridad y perfecta pureza del lenguaje musical, la gracia y la inefable ternura que respiran todas sus composiciones hacen destacar la personalidad de este gran maestro, del «Divino Mozart» como suele apellidarse. El «Allegro» citado, fragmento de una de sus mejores obras «di cámara», en la que brillan las cualidades antes enumeradas, fué interpretado con mucha fidelidad y gusto por los señores Martí, Puche y Rizo y escuchada por el público con manifestada delección.

Es un hecho innegable, que tanto los profesores ejecutantes, como el público, vanse identificando con los grandes clásicos y llegarán sin duda alguna el momento, no muy lejano, en que se formará el convencimiento de que la finalidad de la música no es el fácil deleite, sino que es el Arte, que produce las emociones más variadas é intensas.

Como final de la primera parte de esta sesión, hizo oír el sexteto así mismo; por vez primera, varios tiempos de un verdadero monumento musical, el «Concierto en sol menor», para piano y orquesta, de Mendelssohn, obra en la que se puede apreciar claramente la floreciente artística de este maestro, cuya característica era un horror instintivo á todo lo vulgar; así, su música es siempre de corte elegante y su frase melódica tan apasionada, tan poética, que sólo tuvo en este concepto un rival: Schubert.

En esta obra, el protagonista fué el Sr. Martí, que muy bien



EL SEÑOR

D. JOSÉ LÓPEZ VIDAL

HA FALLECIDO

Á los 92 años de edad, después de recibir los SS. SS.

R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Mariano, D.^a Josefa, doña Mariana y D.^a Dolores López Rubio; hijos políticos, nietos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos. su entierro se verificó el domingo á las tres de la tarde, y el funeral, á las nueve de hoy, en la iglesia de San Pedro.

Murcia, 9 de Noviembre de 1908.

Casa mortuoria: calle de San Pedro.

acompañado por el sexteto, demostró que como pianista vale mucho, es un verdadero «virtuoso», viniendo con su habitual maestría las dificultades que tanto abundan en la hermosa obra de Mendelssohn.

Por cierto que al terminar el inspiradísimo andante, muy bien interpretado, y al ir á comenzar el allegro, sufrió un eclipse la luz eléctrica, quedando el salón casi en tinieblas, sin más claridad que la producida por tres ó cuatro bujías; mas la pericia y buena voluntad de los profesores se sobre pusieron y la ejecución del concierto llegó á feliz término, obteniendo un éxito completo.

En la segunda parte, después de dos obras para piano solo, «Murmillos de la primavera» y «Marcha grotesca», del genial maestro Sinding, que tocó como él sabe hacerlo, el señor Martí, ejecutáronse por el sexteto varios números de la «Suite Pere Gint», de Edward Grieg, uno de los más preclaros y gloriosos representantes de la música en su moderna evolución.

Sus inspiradas melodías, originalísimas, impregnadas de vaga y dulce melancolía van envueltas en tan riquísima trama armónica, que bien puede asegurarse es Grieg de los maestros más inspirados y más sabios.

Los números que figuraban en el programa de ayer eran ya conocidos del público; sin embargo, éste oyó con el interés y el placer de siempre, la suave é inspirada «Canción de Sol eijg», la severidad grave é intensa de «La mort d'Ase» y la primorosa y grácil «Dance d'Anitra».

Y terminó este notable concierto con el estreno de una bellísima «Mazurka» del que, como Chopin y Rubinstein es á la vez magno pianista y genial compositor: Paderewski.

Es este, en mi concepto, un verdadero continuador de la obra del inmortal Chopin, si bien sus composiciones están, como es natural, influidas por las modernas corrientes.

La que ayer figuraba en el último número del programa es una verdadera preciosidad, hondamente sentida y sabiamente escrita. El sexteto la interpretó muy bien y el público la acogió con aplausos que serán más entusiastas cuanto más conocida sea la música del insigne «virtuoso».

La obra de Paderewski fué digno final de tan selecto programa.

Más de Zorrilla

(POR TELEGRAMA)

A Portuguesa

8—A las 11:50 n.

A las cinco de la tarde fué sacado de la celda el desgraciado Zorrilla.

En un coche celular y escoltado por fuerzas de carabineros, fué conducido á Portugaleta.

Al sacarle de la prisión, el jefe instructor del sumario y el

capellán castrense Sr. Dávila, dijéronle que le llevaban de nuevo á declarar.

El reo, que había ya reaccionado bastante, sonrióse, y como dando á entender que sabía dónde le llevaban, dijo que estaba dispuesto á seguirles donde quisieran.

Despidióse nuevamente emocionado de las monjas y de las personas que se hallaban presentes.

Repetióse la misma escena á la salida de la cárcel en donde fué despedido por varias mujeres llorando.

Después, ayudado por la benemérita, que también le ha dado escolta, subió al coche celular.

El lugar del Suplicio

Las reservas que las autoridades han querido guardar sobre la traslación á Portugaleta del carabiniere Zorrilla ha resultado inútil.

Los que presenciaron la salida la han divulgado y parece ser que éste acordado que se fusilará junto á las tapias del cementerio.

Entre los números que le han ido escoltando está hecha la designación de los que han de satisfacer la justicia humana.

Esperando el desenlace

Los telegramas últimos de Bilbao dicen que después de haberse comunicado la noticia á Zorrilla hubo necesidad de reanimarle ante el estado de postración.

Las comisiones oficiales y particulares que acudieron á visitar al reo y auxiliarle retiráronse para dejarle descansar según dijeron pero se conoció á pesar de la gran reserva de las autoridades y de los que formaban las comisiones que se habían recibido ordenes muy apremiantes para la ejecución del reo.

La impresión dominante es de tristeza.

El príncipe de Baviera

(POR TELEGRAMA)

8—A las 2:40 t.

A la hora anunciada ha llegado el príncipe de Baviera.

A recibirle á la estación salieron el Rey, los infantes, personal palatino, el Gobierno y las autoridades.

Después de los saludos de costumbre, marcharon á Palacio, en donde se hospedó.

Hicieronle los honores de costumbre.

Próximo al mediodía, marchó al Museo de Artillería, en donde el Quinto Montado, del cual es coronel honorario, le obsequió con un banquete.

A este acto no asistió el Rey ni el ministro de la Guerra.

El primero por tener ineludibles deberes en Palacio y el segundo por hallarse en el Consejo que á esas horas se ha celebrado en casa de Maura.

El Príncipe recorrió los departamentos mostrándose altamente satisfecho.

Aunque estaba acordada para después del banquete la revista y maniobras en el campamento de Carabanchel, á causa de la lluvia ha habido necesidad de suspenderla.

El banquete oficial en honor del príncipe bávaro tendrá lugar á la noche y promete ser como todos los que se verifican en Palacio un acto brillantísimo.

El Rey le ha agraciado con el Collar de Carlos tercero y ha concedido también otras condecoraciones á su séquito.

Nuevo Consejo

(POR TELEGRAMA)

9—A las 2:30 m.

Para el martes se ha acordado nuevo Consejo de ministros.

Como la reserva de los ministros ha sido muy comentada, la fecha del Consejo ha sido relacionada con esta reserva y no ha faltado quien haga millares de conjeturas sobre el asunto, ni quien le dé á la cosa extraordinarias proporciones, siendo así que no puede ser más natural ni más fácilmente explicable.

El Carabiniere Zorrilla

(POR TELEGRAMA)

8—A las 2:35 t.

En Bilbao es grande la consternación que ha producido la negativa de indulto.

La opinión general había concebido la idea de salvarle la vida y en ese sentido se ha trabajado con verdadero esfuerzo, pero las últimas noticias no han podido ser más desconsoladoras para el reo y para sus defensores.

Reconócese la gravedad del crimen y se estima como necesario el castigo para la disciplina; pero el hecho de no haber sido ejecutado en Bilbao reo alguno militar ni paisano, hace muchos años, infundales la esperanza de poder conseguir el indulto.

Numerosas comisiones han subido á la cárcel, prestándose á dar al reo cuantos auxilios sean necesarios.

Le ha sido notificada la sentencia á Zorrilla, que la ha recibido abatidísimo.

Después de conocer el fallo ha quedado muy postrado.

Probablemente hoy mismo será puesto en capilla.

Asegúrase que la población dará muestras de luto el tiempo que dure el reo en capilla y se suspenderán los espectáculos.

Nuevamente se intentará un último esfuerzo, pero se cree que resultará tan inútil como los anteriores.

Reyes y Príncipe

(POR TELEGRAMA)

8—A las 11:25 n.

Paseos y visitas

Los Reyes pasaron por la Casa de Campo.

El príncipe de Baviera hizo varias visitas.

Estuvo en la casa del Presidente del Consejo y también visitó al ministro de la Guerra.

Después fué á la Embajada de su país y finalmente cumplimentó á las infantas Maria Teresa y Luisa de Orleans.

Lo de siempre

En algún círculo político se comentaba esta noche la visita del príncipe de Baviera y el presidente del Consejo.

Los comentaristas decían que la conversación había recaído sobre el viaje que acababa de hacer don Alfonso.

Carecen de veracidad cuantos rumores pueden correr sobre este punto.

De Marina

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 12:10 n.

El decreto que llevó Ferrándiz al Consejo y fué aprobado versa sobre el trabajo de los niños en los buques.

Dispone que podrán admitirse para la pesca costera fija llamas redentaria dentro de las tres millas los niños menores de diez años cuando vayan acompañados de sus padres.

De diez á catorce cuando el patrón de la embarcación acredite que les facilita medios de instrucción primaria.

Fuera de las tres millas de la costase prohíbe la admisión al trabajo de los niños menores de catorce años.

La lápida de Cavia

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 11:20 n.

En Zaragoza se ha descubierto la lápida en honor de Mariano de Cavia.

En la plaza de Cayetanos ha tenido lugar el acto, con asistencia de las autoridades y periodistas madrileños y locales.

El Ayuntamiento no ha asistido. Pronunciaron discursos Paraiso el Alcalde y algún otro.

Los periodistas enviaron á Cavia un afectuoso telegrama.

Banquete á la prensa

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 12:25 n.

Se ha celebrado el banquete conque el comité de la Exposición obsequia á los periodistas. Presidió Paraiso teniendo á los lados á Moya, Vicente Ortega, Francos, Sastron, el Alcalde y el Gobernador.

Paraiso brindó por el éxito de la Exposición de las 49 provincias.

El alcalde habló en nombre del pueblo de Zaragoza. Moya agradeció el homenaje á Cavia.

Sastron lo hizo en nombre del Centro Aragonés. Se dieron vivas á la Pilarica. Los concejales republicanos telegrafiaron á Cavia.

Colegio médico

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 10:15 n.

En el Ateneo se ha reunido el Colegio médico en Junta general extraordinaria. Presidió el acto el doctor Puidó.

Este enteró á los socios de la marcha de la Sociedad y explicó las causas de la crisis que viene atravesando.

Expuso las formas que conceptúa pueden evitarla y el plan que se propone seguir para obtener los mejores frutos de prosperidad.

Habló de las campañas sanitarias iniciadas por el ministro de la Gobernación, recomendando la mayor fé en el cumplimiento de la elevada misión que corresponde al médico.

El doctor fué muy aplaudido

En honor de Blay

(POR TELÉGRAFO) 8.—A las 11:35 n.

Organizado por el Circulo de Bellas Artes se dió en el restaura-

rant La Huerta, un almuerzo en honor del escultor Blay.

Se pronunciaron varios discursos, que aplaudieron los comensales.

El anfitrión, emocionado, dió las gracias y se oyeron vivas á Blay y á España.

Explosión á bordo

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 4:30 m.

Anclado en el puerto de Alicante el vapor austriaco "Ampelea", Manuel Mira entró en la bodega con una cerilla.

Como el cargamento era todo carbón, sin duda habría desprendimiento de gases que al contacto con la cerilla hicieron explosión.

El causante de ella está agonizando.

Hay además varios heridos, entre ellos el capitán y el piloto, que lo están leves.

Son grandes los desperfectos y mayor la alarma que se produjo en los primeros momentos.

Las pensiones de los Arsenales

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:25 m.

El decreto aprobado en Consejo sobre pensiones á los obreros de los Arsenales, está redactado en idénticas condiciones que el decreto dado para las pensiones de los obreros de las minas de Almadén.

El Doctor Sanmartín

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:55 m.

El Doctor Sanmartín se halla gravísimo.

Se le ha confesado y se le administraron los últimos Sacramentos

En las listas figuran numerosas firmas y sobre la mesa han quedado infinidad de tarjetas.

Varias noticias

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:45 m.

Sardou

Dicen de París que ha fallecido el autor dramático Victoriano Sardou.

Embajador

En Berlín se dice que en breve se nombrará á Tattenbach, para la Embajada alemana en Madrid.

Emperador

De Pekín anuncian que el emperador de la China, está gravísimo, temiéndose un desenlace funesto.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1908 MARTES X

Santos Tiberio y Trifón mrs., Andrés Avellino teatino y Santa Florencia mr.

CULTOS

En San Miguel.—El ejercicio del mes de Animas se hace al toque de oraciones. Día 10: Por la intención de una persona devota.

En San Nicolás.—La novena de ánimas, que se dirá al toque de oraciones será por los hermanos de la Hermandad.

Por la mañana los ejercicios del mes serán aplicados por las personas devotas.

VELA Y ALUMBRADO

Día 10.—En la Merced por don Juan Antonio Medrano y doña María López Cabezeulo.

Noticias locales

Alcaldía Constitucional de Murcia

El Sr. Coronel Director de la Fábrica militar de la Pólvora, con

plausible iniciativa ha propuesto á la Superioridad se emplee el nuevo polvorin en proyecto, en el partido de la Noia, en terreno propiedad de Antonio Fernández Ballester, vecino de Javalvíjio, que linda por Levante con tierras de Juan Pérez Hellín; Medicina y Poniente Juan José Abellán Hernández y Norte, D. Eloy Díez Cassou.

Lo que se hace notorio para conocimiento del público, y á fin de que en el plazo de diez días, produzcan sus reclamaciones por escrito, las que se consideren perjudicados.—Murcia 9 Noviembre 1908.

Audiencia

Para el día 10 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera

Una procedente del juzgado de San Juan, por lesiones, contra José Monserrate.

Defensor señor Peña; procurador Sr. Narbona.

Otra del mismo Juzgado por disparo y lesiones, contra Francisco Hernández y otro.

Defensor Sr. Díez y Sanz; procurador Sr. Piqueras.

Otra del juzgado de la Catedral por expención de billetes falsos, contra José Vera.

Defensor Sr. García Muñoz (Don H.); procurador Sr. Valero.

Junta de agravios

Se cita á los Sres. Abogados en ejercicio á la reunión que tendrá lugar en el local del Colegio el día 14 del actual á las 3 de la tarde, para tratar de la aprobación del proyecto del reparto de la contribución industrial.—El Síndico Presidente.—Ceferino Pérez Marin.—El Secretario Clasificador, Emilio Díez.

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 8.

Un robo

Por resultar autores del robo de aves al vecino de la Alberca Manuel Munuera, han sido detenidos en el Palmir José Mateo Ruiz, Manuel Vivanco y Antonio Gomez Fernández.

Desertor

Ha sido detenido en San Pedro Pinatar el desertor del regimiento de Alcántara, Sivestre Zapata.

Provisión interina

Se anuncia para su provisión interina la escuela de niños de Aledo, con 625 pesetas anuales.

Agresores

La guardia civil de Santomera ha detenido á José Sabio Zapata, Francisco Gallego Gonzalez, José Alcazar Sanchez, Agustín Conesa Castell, Salvador Conesa Cano y Diego Alcázar Ródenas, como autores de las heridas causadas á Manuel Lombardino, en Cartagena.

Horno de la Fuensanta

Bollos imperiales, 10 céntimos. Id. de masa dormida, 15 y 25, id. Pan de todas clases. 30—8

Reclamado

En Fortuna ha sido detenido Juan Martínez Robles, que se hallaba reclamado por el juez de aquel partido.

Muerte repentina

Comunican de Cartagena que en la calle de San Vicente, sintióse repentinamente enfermo un individuo llamado Pedro Balsas, de unos treinta y cuatro años de edad y trabajador en las obras de aquel puerto, cuyo individuo cayó al suelo, y al ser auxiliado por varios transeúntes vieron que de la boca del mismo salía gran cantidad de sangre.

Se le trasladó al Hospital de Caridad, con el fin de que la ciencia le apliasse sus recursos, pero todo fué inútil pues el desgraciado obrero falleció inmediatamente.

Brindis de Salas

Se encuentra en Alicante el eminente violinista B Indis de Salas

Citación

Se cita al gremio de Farmacéuticos el día diez á las 3 y media de la tarde en el domicilio del síndico D. Antonio Ruiz Siquier para tratar del reparto de la contribución.

Contrabando

Dicen de Águilas: «Por la fuerza de carabineros y empleados de la Tabacalera se ha hecho un descubrimiento en el cabezo de Cope de 84 bultos de tabaco y una caja de puros.»

Entierro

En la tarde del domingo se ha verificado el entierro de nuestro amigo don José Lopez Vidal, acompañado de numeroso y distinguido acompañamiento.

En la residencia del entierro figuraban los M. I. Sres. D. Ildefonso Montesinos, D. Ramón Fernandez Asensio, D. José Riera, D. Salvador Martínez Meyn, D. José Abellán Alcántara, D. José Asensio, D. Francisco, D. José y D. Antonio Alencar Soler, D. José Clemares

y otros muchos que sentimos no recordar

A sus dignos hijos don Mariano, doña Josefa, doña Mariana y doña Dolores, hijo político don José Atué Fernandez y demás familia, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido y á la vez que rogamos á nuestros lectores una oración por el alma del finado, pedimos para la familia la resignación necesaria para sobrellevar la pérdida.

Denunciados

Han sido denunciados por la guardia municipal varios taberneros y dueños de establecimientos de comestibles, por infringir la ley del descanso dominical.

Relojería

Gran surtido en relojes de bolsillo y pared de todas clases. Composturas económicas. Sociedad 24.

Segurita

El valiente diestro «Segurita» ha embarcado para Méjico, ventajosamente contratado.

Comisión á Madrid

Ha salido de Lorca para Madrid la comisión encargada de gestionar la concesión de que se otorgue á aquella ciudad el privilegio de poder proceder al reparto vecinal.

Leche aguada

La guardia municipal ha recogido á un lechero un cántaro de leche la que llevaba una no pequeña ración de agua.

Falta hace que se persiga esto para que no sea engañado el público.

Matadero

En el día de hoy se han sacrificado para la venta pública las siguientes reses: Terneras 9. Chotos 17. Cerdos 14.

Manicomio

Ha ingresado en el Manicomio provincial, Candelaria Mendez Sanchez, de Cartagena.

Pureza y fuerza del gusto del café Crespo FERRERÍA, 40

Corrección

Por embriaguez y blasfemar en la vía pública ha ingresado en la corrección Ramón Leve Guirao, habiendo sido multado por el gobernador en 50 pesetas.

Colegio de procuradores

Por error de imprenta dijimos que la reunión de procuradores para tratar del reparto de cuotas, sería el día 12 siendo así que el designado es el 13.

En acción

El Presidente de la Diputación ha decretado hoy los embargos contra los Ayuntamientos que no son de la circunscripción que se encuentran en período electoral y adeudan á la Diputación.

De desear es que obtengan los mayores resultados las medidas coercitivas puestas en práctica por la ordenación de pagos.

Buen viaje

Ha marchado á Cartagena des pues de permanecer dos días entre nosotros nuestro estimado amigo D. José Lizana.

Molina—BARBERIA.—Servicio completo. Tra-peria, núm. 66.

Alcantarillado

Las obras del alcantarillado de Cartagena, daran principio el día primero del mes de Enero próximo.

Décimos extraviados

A Don Antonio Torrado Garrido, de Archena, se le han extraviado siete décimos del número 10.378 correspondiente al sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el día 10 del presente mes.

Corresponden los décimos á las fracciones 1.ª, 2.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª y 10.ª

De salir premiado dicho número, ruega dicho señor, que no abonen los indicados décimos ninguna administración de Loterías, de no presentarse el Sr. Torrado.

Boletín Oficial

El del día 9 contiene: R O. del ministerio de la Gobernación.

Extracto de la cuenta correspondiente al primer trimestre de 1908 de la Hija de Expósito de Cartagena.

Operaciones mineras que efectuará del 12 al 19 de noviembre el ingeniero don Ricardo Sánchez Madruga.

Anuncio de la comandancia militar de Murcia sobre la formación de expediente de expropiación for-

zosa de un terreno para el emplazamiento de un almacén de pólvora.

Id de la administración de Hacienda sobre hallarse descubierta en más de cuatro trimestres de canon por superficie de minas, varios señores á los que requiere para que hagan el ingreso del importe de su descubierta.

Continuación de la relación de las cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Anuncio de subasta de 56 maderos de pino, la cual ha de verificarse en la alcaldía de Yecla el 27 del actual.

Extracto de los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Murcia durante el mes de Septiembre.

Id de la alcaldía de Calasparra del arbitrio del deguello de reses.

Edictos de las alcaldías de Mula y Murcia y de los juzgados de Mula, Lorca, San Juan y la Catedral.

Piñuela.—SASTRE Plaza de Camachos, 15

La ejecución de un reo

Prácticas religiosas (POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:35 t.

A las cinco de la mañana después de una noche muy agitada se despertó el carabnero Zorrilla.

Después de tranquilizarse algo el estado de excitación en que se encontraba el desgraciado reo oyó dos misas en la capilla, confesando y comulgando.

Hora fatal

A las nueve menos cuarto de la mañana apoyado en el brazo del confesor y escoltado por los carabineros marchó el reo al lugar de la ejecución.

Después

Cumplida la sentencia, las tropas que formaron el cuadro desfilaron ante el cadaver.

El público no puede ocultar la impresión.

El Príncipe de Baviera

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:15 t.

El Príncipe bávaro ha almorzado en el Palacio del Infante D. Fernando.

A la mesa se sentaron los Reyes, teniendo el acto carácter íntimo.

DOÑA ISABEL

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:50 t.

La infanta Isabel ha marchado de Cannes con dirección á Londres.

Ignórase la fecha de su regreso á la Corte de España.

De Portugal

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:45 t.

La recepción en honor del Rey D. Manuel ha resultado io brillante.

La concurrencia ha superado á cuanto se podía esperar.

Es general la manifestación de simpatía, estando la ciudad engalanada.

DE ROMA

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:40 t.

El Papa ha recibido en audiencia á los peregrinos Argentinos.

El arzobispo de Buenos Aires entregó á Su Santidad 40.000 pesos en oro y leyó un mensaje de felicitación al Pontífice Romano.

Pío X contestó en largo discurso agradeciendo estas pruebas de afecto.

Temporal en Palma

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 3:35 t.

En Palma se sabe que reina un furioso temporal en aquellas costas.

Aunque es mas el vendaval á rachas que la agitación en alta mar, se temen desgracias.

Se sabe de una lancha pescadora que zozobró, siendo salvada por otra la tripulación que naufragaba.

Los barcos que estaban dispuestos han suspendido la salida en vista del mal tiempo.

NUEVO GABINETE

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 2:40 t.

Dicen de Viena que el Emperador ha encargado la formación de gabinete al ministro del Interior.

El país espera mucho de la gestión del baron Bienerth.

Maura en Palacio

(POR TELÉGRAFO) 9.—A las 2:35 t.

Únicamente ha estado en Palacio á despachar con el Rey e Presidente del Consejo.

Se informó de los acuerdos que se tomaron en el Consejo de ayer, sosteniendo animada conversación D. Alfonso sobre determinados puntos.

También hablaron de los asuntos de Marruecos poniendo Maura al corriente á S. M. del estado de las negociaciones.

Respecto á la situación de Austria, en los Bakanes, Maura dijo al Rey la solución que han dado á la crisis.

Además puso á la firma regia varios decretos de Gracia y Justicia.

Aranda PRACTICANTE en Cirujía.—Pilar, 16.

FONDA NIETO

MENU PARA 10 DE NOVIEMBRE

Calle de la Traperta

ALMUERZO

Huevos con alcachichas.

PESCADO

Entrecortes con patatas.

Monte nevado.

COMIDA

Sopa tapioca.

PESCADO

Lengua á la sevillana.

Rosif á la inglesa.

Dulce: Cabello.

Plaza de los Apóstoles

En este establecimiento se sigue sirviendo á la Española comida al medio día en vista de la aceptación de todos los señores huéspedes y dá libertad á estos á comer á la francesa ó en la fonda de la calle de la Trapería.

Pensión desde 5 pesetas en las dos fondas.

Ostras, langostinos y queso Vecet se han recibido.

Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 8 de Noviembre de 1908

Han llegado:

D. Francisco Ruano, D. Carlos Muller, D. José Monfort, D. Claudio Juanico, D.ª Maria Vioenta, Albarracín y familia, D. Julian Estrada, D. Julian Cebria, D. Joaquin Fábregas, D. Francisco Santaella, doña Francisco Hernandez, D. Rafael Agius, D. Agustín Esteso, D. Francisco Moltó, D. Pablo Giraldez y Sra. y D. Luis Oroz.

PLATO DEL DIA

Callos á la Gaditana.

Espectáculos

CIRCO VILLAR.—Cinematógrafo y variedades. Esta noche debut de la célebre, sin rival é incomparable troupe THE CANADIANS.

IDEAL CINE (Vara de Rey).—Cinematógrafo y variedades.

TIP. EL TIEMPO

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Píd nse catá ggos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BORDADORA En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio Calle de Zabrana 10, bajo, izq.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Fes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**.

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos.

Fábrica de Camas de Hierro y Latón
de WENCESLAO C. PEÑA
Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prenas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería,

Paseo de Corvera, 27—Murcia

PABLO MARTINEZ
Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia
Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio
MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.
PUNZAS, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles.
SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado.—Pídanse catálogos que se dan gratis.

La Hidráulica Murciana
Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos
Y ALMACEN DE CEMENTOS
Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ
PALMAR. Depósito: Lenceria, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Brugarolas y Compañía
Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos
Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS y demás materiales de construcción
Sociedad, núm. 10, MURCIA

Único depósito en la provincia
PLATA MENESES
Bazar Murciano

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Geruña el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Guatemala y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; en trasbordo Habana. Comuina por el ferrocarril con Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga en billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo—San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carg para Maracalbo, Carupano, Goro y Guanná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18 de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION, CARTAGENA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 17, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupiajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Carta Alicante Torrevieja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.
En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.
En reviviente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.
En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.
En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.
En Orihuela: A. Mariano Huertas, Rocamora 5.
En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.
Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes
dirigido por el presbítero D. Francisco Saura Velasco
Calle de Zabrana, 10, Murcia
Primera enseñanza que comprende: Párvulos, Elemental y Superior.
Clases de repaso para el Instituto

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITÍCOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albáricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.